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1. Zakres  robót  dla  całego  zamierzenia  budowlanego  oraz  kolejność  realizacji
poszczególnych obiektów
Realizacja  całego  zakresu  dla  przedmiotowego  zamierzenia  budowlanego  będzie  obejmowała

następujące roboty:
• roboty przygotowawcze,
• roboty ziemne,
• roboty fundamentowe,
• roboty montażowe,
• roboty wykończeniowe,
• roboty brukarskie.

2. Wykaz istniejących obiektów
Teren,  na  którym projektowane jest  zamierzenie  budowlane,  stanową działki  3409,  3102/221,

3102/214, 3102/212. Znajduje się na nim zieleń urządzona niska (trawniki), wysoka (drzewa), podziemna
infrastruktura techniczna, mała architektura, nawierzchnie utwardzone. Teren jest nieogrodzony, wchodzi
w skład Chrzanowskich Błoń. 

3. Wskazanie  elementów  zagospodarowania  działki  lub  terenu,  które  mogą  stwarzać
zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi
Elementy zagospodarowania placu budowy, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i

zdrowia ludzi to:
• miejsca zagrożone spadaniem przedmiotów z wysokości
• miejsca, w których przebiegają istniejące instalacje
• miejsca, w których występują znaczne różnice terenu, zagrażające upadkiem z wysokości (skarpy,

uskoki)
• miejsca składowania materiałów budowlanych i narzędzi
• miejsca pracy maszyn budowlanych

4. Wskazanie  dotyczące  przewidywanych  zagrożeń  występujących  podczas  realizacji
robót  budowlanych,  określające  skalę  i  rodzaje  zagorzeń  oraz  miejsce  i  czas  ich
wystąpienia

Roboty ziemne.
Wykopy w gruntach spoistych posiadające głębokość większą niż 1,0 m, a w gruntach sypkich 

o głębokości 0,6 m powinny być zabezpieczone, ponieważ istnieje zagrożenie obsypania się ścian 
wykopów. Przy pracach ziemnych prowadzonych ręcznie, lub ręczno-mechanicznie grozi to zasypaniem 
pracowników. Bezwzględnie należy przestrzegać wykonywania odpowiedniego nachylenia skarp wykopu w
zależności od kategorii gruntu. Przy wysokim poziomie wód gruntowych prace ziemne należy prowadzić 
ostrożnie gdyż istnieje ryzyko przedostania się wody do wykopu.

Elektronarzędzia.
Prace budowlane, demontażowe i montażowe z użyciem drobnych narzędzi stacjonarnych (piła do 

cięcia drewna, betoniarka itp.) i osobistych (młotki udarowe, szlifierki kątowe, wyrzynarki, wiertarki itp.) 
stwarzają ryzyko urazów u pracowników, w skutek np. nieprawidłowej obsługi, złego stanu technicznego 
w/w urządzeń i narzędzi. Wszelkie prace związane z wykorzystaniem narzędzi i urządzeń elektrycznych 
mogą okazać się niebezpieczne z uwagi na możliwość porażenia prądem.

Prace na wysokości.
Przez pojęcie “praca na wysokości” na budowie rozumiemy roboty wykonywane na: 

rusztowaniach, pomostach, podestach, masztach, konstrukcjach budowlanych, kominach, drabinach 
i innych podwyższeniach, na wysokości powyżej 1,0 m od terenu zewnętrznego lub poziomu podłogi 
pomieszczenia zamkniętego. Największe zagrożenie stanowi w tym przypadku upadek z wysokości.

Roboty montażowe.
Podczas montażu prefabrykowanych elementów istnieje możliwość przewrócenia się 

montowanego elementu i przygniecenia pracownika. 

Inne zagrożenia.
• kontakt z przedmiotami ostrymi znajdującymi się na terenie robót oraz tymczasowych miejscach

składowania,
• kontakt z elektronarzędziami takimi jak pilarki,
• porażenie prądem przy pracach związanych z pracą elektronarzędziami,



• zaprószenie oczu przy pracach związanych z pracą elektronarzędziami,
• rozerwanie się tarczy przy pracach związanych z pracą pilarkami,
• hałas przy pracach związanych z pracą elektronarzędziami,
• mgły i opary powstałe przy wymianie oleju oraz przy tankowaniu paliwa.

5. Wskazanie  sposobu prowadzenia  instruktażu pracowników przed przystąpieniem do
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych

• Pracownicy zostaną przeszkoleni przez kierownika budowy w zakresie szkoleń stanowiskowych.
Poinformowani  zostaną  o  przydzielonych  im  obowiązkach,  zapoznani  z planem  BIOZ  oraz
niebezpieczeństwami występującymi na budowie.

• Obowiązkowo  każdy  pracownik  musi  legitymować  się  świadectwem odbycia  szkolenia  BHP  w
specjalistycznym ośrodku (ksero świadectwa na budowie).

• Każdy  operator  sprzętu  budowlanego  zatrudnionego  na  niniejszej  budowie  będzie  posiadał
odpowiednie wymagane prawem uprawnienia przy sobie, w postaci przynajmniej kserokopii, a w
przypadku prawa jazdy oryginału.

• Pracownicy zostaną powiadomieni o obowiązku stosowania odzieży ochronnej ( kaski, rękawice,
kamizelki odblaskowe, szelki bezpieczeństwa, okulary ochronne do robót budowlanych, cięcia stali
). Materiały te zostaną przekazane pracownikom.

• Zostanie  podane  do  wiadomości  pracowników,  iż  prace  szczególnie  niebezpieczne  będą
wykonywane pod nadzorem osób Dozoru. W przypadku wystąpienia zagrożenia zabezpieczyć oraz
powiadomić przełożonych, podwładnych i pozostałych pracowników.

• Sposób przechowywania materiałów niebezpiecznych -  podczas wykonywania przedmiotowego
zakresu materiały niebezpieczne nie będą używane ani przechowywane.

6. Wskazanie  środków  technicznych  i  organizacyjnych,  zapobiegających
niebezpieczeństwom  wynikającym  z  wykonywania  robót  budowlanych  w  strefach
szczególnego  zagrożenia  zdrowia  lub  w  ich  sąsiedztwie,  w  tym  zapewniających
bezpieczną  i  sprawną  komunikację,  umożliwiającą  szybką  ewakuację  na  wypadek
pożaru, awarii i innych zagrożeń

• Wykonanie  Planu  BiOZ  oraz  organizacja  placu  budowy  w  sposób  zgodny  z  obowiązującymi
przepisami (obowiązek kierownika budowy)

• Wszystkie  stanowiska  robót,  które  będą  prowadzone  na  wysokości,  zostaną  zabezpieczone
odpowiednimi balustradami (poręcz na wysokości 1,1 m), zapobiegającym upadkom z wysokości
lub pracownicy będą wyposażeni w uprzęże zapobiegające upadkowi.

• Pracownicy będą wyposażeni w środki ochrony indywidualnej (maski ochronne, okulary ochronne,
rękawice, buty, kaski, kamizelki itp.)

• Teren budowy wyposażyć w niezbędny sprzęt do gaszenia pożaru, punkt pierwszej pomocy
• Regularne sprawdzanie stanu technicznego urządzeń i narzędzi budowlanych

Środki  techniczne  i  organizacyjne  winny  wynikać  ze  szczegółowego  harmonogramu  prac
budowlanych sporządzonego przez Wykonawcę. Przede wszystkim Wykonawca powinien wyznaczyć strefę
niebezpieczną  pracy  urządzeń  i  pojazdów  budowy.  Wskazane  wyżej  zagrożenia  winny  mieć  swoje
odniesienie w opracowywanym planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Zastosowane środki techniczne
winny wynikać z ogólnych zasad bezpiecznego prowadzenia robót budowlanych.

Podstawą prowadzenia robót budowlanych są przepisy BHP opublikowane w dziennikach ustaw:
• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych

przepisów  bezpieczeństwa  i  higieny  pracy  (tekst  jedn.  Dz.U  2003  nr  169  poz.  1650  wraz  z
nowelizacjami po tekście jednolitym),

• Rozporządzenie  Ministra  Pracy  i  Polityki  Społecznej  z  dnia  14  marca  2000  r.  w  sprawie
bezpieczeństwa i higieny pracy przy ręcznych pracach transportowych (tekst jednolity Dz.U. 2018
poz. 1139),

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401).

Przestrzeganie  zasad  bezpieczeństwa  zawartych  w  cytowanych  powyżej  przepisach  i
rozporządzeniach  zapewnia  prowadzenie  robót  budowlanych  w  sposób  bezpieczny  i  niezagrażający
zdrowiu i  życiu pracowników. Za stan bhp na placu budowy odpowiedzialny jest kierownik budowy. W
zrozumieniu  Kodeksu  pracy  jest  on  też  pracownikiem  danej  budowy,  lecz  wyróżnia  go  posiadanie
uprawnień do sprawowania samodzielnej funkcji w budownictwie. Właściwym organem do kontroli budowy
pod kątem m.in. przestrzegania bezpieczeństwa i higieny pracy jest Państwowa Inspekcja Pracy działająca
na mocy ustawy o Państwowej Inspekcji Pracy  (Ustawa z dnia 13 kwietnia 2007 r. o Państwowej Inspekcji



Pracy, tekst jednolity Dz.U. 2022 poz. 1614).
W  wypadku  inwestycji  będącej  przedmiotem  opracowania  szczególnie  istotne  jest  spełnienie

następujących wytycznych:
• Inwestor   powinien   zawiadomić  o   zamiarze   rozpoczęcia   robót   budowlanych  właściwego

inspektora nadzoru budowlanego najpóźniej w dniu rozpoczęcia budowy,
• należy uniemożliwić osobom postronnym wejście na teren  budowy poprzez ogrodzenie terenu lub

oznakowanie granic terenu za pomocą tablic ostrzegawczych,
• wykonawca  bezwzględnie  powinien  wyznaczyć  strefę  niebezpieczną  dla  pracy  sprzętu

budowlanego,
• gromadzenie  i  usuwanie  gruzu  oraz  odpadów  należy  wygrodzić  i  oznakować;  odpady  należy

usuwać w sposób ograniczający ich rozrzut i  pylenie, nie wolno gromadzić gruzu na stropach,
dachach i innych częściach obiektu,

• w  czasie  trwania  robót  wszyscy  pracownicy  powinni  stale  pracować  w  kaskach,  rękawicach
ochronnych oraz szelkach bezpieczeństwa,

• przed   rozpoczęciem  prac  należy  każdorazowo  sprawdzić  stan  techniczny  konstrukcji  lub
urządzeń, na których mają być wykonywane prace, w tym ich stabilność i wytrzymałość,

• na czas wykonywania robót  na wysokości,  w miejscach zagrożonych spadaniem przedmiotów,
należy wyznaczyć strefę niebezpieczną odpowiednio ją ogrodzić i oznakować,

• drogi  ewakuacyjne  muszą odpowiadać wymaganiom  przepisów techniczno-budowlanych,
• przed rozpoczęciem robót budowlanych ustala się istniejące trasy przebiegu mediów i zapoznaje z

symbolami oznaczeń tych tras osoby wykonujące roboty budowlane,
• osoby wykonujące roboty budowlane nie mogą być narażone na działanie czynników szkodliwych

dla zdrowia lub niebezpiecznych a w szczególności  takich jak hałas,  wibracje,  promieniowanie
elektromagnetyczne,  pyły  i  gazy  o  natężeniach  i  stężeniach  przekraczających  wartości
dopuszczalne,

• należy każdorazowo wyznaczyć z miejsc prowadzenia robót oraz w samym obszarze robót ścieżki i
drogi ewakuacyjne w wypadek wystąpienia pożaru, awarii i innych zagrożeń umożliwiające szybką
ewakuację.

Przed rozpoczęciem robót należy wskazać pracownikom punkt ppoż., umożliwić dostęp do źródła
zasilania  (przyłącza  budowlanego),  maszyn  i  urządzeń  elektrycznych  oraz  zapewnić  dostęp  do
pomieszczeń sanitarnych (wc, łazienka, kontener z zapleczem socjalnym). 

W celu zapobiegania zagrożeniom należy:
• zachowywać przepisy BHP i środki ostrożności,
• przygotować zaplecze socjalnego dla pracowników,
• uczestnikom realizacji budowy zapewnić odzież ochronną i kaski,
• odpowiednio oznakować i zabezpieczyć miejsca dostawy i odbioru energii elektrycznej,
• zapewnić zabezpieczenie przy pracach na wysokości – użycie szelek i lin zabezpieczających,
• teren budowy oznakować za pomocą znaków ostrzegawczych – dotyczy m.in. prac na wysokości,

stref pracy urządzeń dźwigowych i innego sprzętu ciężkiego, stref transportu urobku i odpadów,
wykopów,  stref  pracy przy odsłoniętych sieciach,  stref  pracy z  materiałami  niebezpiecznymi i
innych

• zapewnić  zaopatrzenie  pracowników  w  narzędzia  posiadające  atesty  i  instrukcje  określające
sposób użytkowania, konserwacji i przechowania,

• zapewnić zaopatrzenie placu budowy w przenośną apteczkę pierwszej pomocy; w razie wypadku
kierownictwo  budowy  zapewni  dostęp  do  środka  lokomocji  i  zapewni  transport  do  punktu
pierwszej pomocy,

• stacjonarne urządzenia elektryczne co najmniej jeden raz w miesiącu poddać okresowej kontroli
pod względem bezpieczeństwa, natomiast, co najmniej dwa razy w roku należy poddać kontroli
stan i odporność izolacji tych urządzeń,

• na pomieszczeniu socjalnym lub specjalnie opracowanej do tego celu i umieszczonej w widocznym
i bezpiecznym miejscu tablicy BHP oznaczonym na planie budowy (sporządza kierownik budowy)
umieścić wykaz zawierający adresy i numery telefonów do:
◦ Straży Pożarnej,
◦ Pogotowia Ratunkowego,
◦ Policji,
◦ telefonu alarmowego (112),

• ponadto, w pomieszczeniu socjalnym lub na tablicy BHP należy umieścić:
◦ czytelny plan Placu Budowy ze wskazaniem lokalizacji: apteczki, sprzętu gaśniczego, punktu

zbornego  do  ewakuacji,  ogrodzenia,  bram  i  furtek,  ciągów  komunikacyjnych  pieszych  i
jezdnych, dróg ewakuacji, placów składowych, miejsca gromadzenia odpadów komunalnych,
biura budowy, zaplecza socjalnego, toalet oraz innych ważnych miejsc



◦ informacji do podania dla służb ratunkowych: Dokładnego adresu budowy (z planem dojazdu),
wraz ze współrzędnymi GPS

• pozostałe numery telefoniczne umieścić na tablicy informacyjnej zgodnie z Prawem budowlanym
(projektant,  kierownik budowy, inwestor,  inspektor nadzoru inwestorskiego, nadzór budowlany,
itp.),

• w pomieszczeniu socjalnym umieścić punkty pierwszej pomocy obsługiwane przez wyszkolonych
w tym zakresie pracowników, telefon komórkowy, kaski ochronne, pasy i  linki zabezpieczające
przy pracach na wysokościach,

• na budowie rozmieścić tablice ostrzegawcze,
• na terenie budowy za pomocą tablic informacyjnych wyznaczyć drogę ewakuacyjną

W  celu  uniknięcia  zagrożenia,  teren  budowy  zostanie  w  odpowiedni  sposób  zabezpieczony  i
wygrodzony.  Ogrodzenie  terenu  wykonać  jako  pełne  ogrodzenie  na  wysokość  2,2m z  uszczelnieniem
połączeń pomiędzy modułami oraz przestrzeni pomiędzy modułem a powierzchnią terenu. Komunikacja
pomiędzy terenem zewnętrznym a terenem budowy odbywać się powinna poprzez bramy oraz furtki,
ewentualnie ogrodzenie wykonać biało-czerwoną taśmą mocowana na słupkach, rozmieszczonych, co 2,0
m. Taśma winna być umieszczona na wysokości 80 cm i 120 cm na całym obwodzie terenu wygrodzonego,
oraz oznakowany tablicami ostrzegawczymi. Ostateczny sposób zabezpieczenia terenu budowy dobiera
kierownik budowy.

Należy wygrodzić i oznakować strefy gromadzenia i usuwania odpadów.
Wszyscy  pracownicy  muszą  zostać  przeszkoleni  z  zasad  postępowania  na  wypadek  powstania

pożaru, awarii lub innych zagrożeń, postępowania w przypadku pożaru a potwierdzenie z przeszkolenia
powinno  mieć  formę  pisemną.  W  przypadku  powstania  pożaru  pracownicy  są  zobowiązani  do
bezzwłocznego  poinformowania  najbardziej  zagrożonych  pracowników  oraz  przełożonych  a  także
rozpoczęcia akcji gaśniczej sprzętem podręcznym przy zachowaniu maksymalnego bezpieczeństwa.

W  przypadku  niebezpieczeństwa  wszyscy  pracownicy  zostaną  poinformowani  o  konieczności
opuszczenia terenu budowy oraz zabezpieczenia strefy niebezpiecznej.

Na  budowie  powinien  znajdować  się  sprawny  telefon,  tablica  z  numerami  telefonicznymi  do
podstawowych  jednostek  ratowniczych,  podręczny  sprzęt  gaśniczy  rozmieszczony  zgodnie  z  planem
zagospodarowania  placu  budowy,  apteczka  sanitarna  oraz  inne  środki  określone  w  technicznych
warunkach prowadzenia robót budowlanych. 

W celu zapewnienia sprawnej bezpiecznej ewakuacji droga dojazdowa do placu budowy musi być
wyznaczona i   utrzymana w stanie umożliwiającym sprawny dojazd pojazdów jednostek ratowniczych
(Straż Pożarna, Pogotowie Ratunkowe).

Przed przystąpieniem do robót budowlanych Kierownik Budowy zobowiązany jest do sporządzenia
Planu Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia.


